Slovni¢ek pojmu kolem svétla

Osvétlenost (E) fika, kolik svétla dopada na urcitou plochu, napfiklad na desku stolu.
MéFi se luxmetrem a jeji jednotkou je lux (Ix). Pro razné €innosti a prostory jsou nastavena
hygienicka minima, abychom dobfe vidéli na praci nebo na cestu. Napfiklad na
kancelarském stole s pocitacem mame mit pfes 500 Ix.

Svételny tok (D) Fika, kolik svétla vyzafuje svételny zdroj nebo svitidlo, tedy ,jak moc
sviti“. Jednotkou je lumen (Im). V hovorové &estiné mu odpovida ,svitivost* nebo ,vykon®.
Kdybychom v8echno svétlo ze svitidla dokazali soustfedit na plochu 1 m2, bylo by na ni
tolik luxu, kolik dava svitidlo lumenu. Napfiklad 10W LED ,zarovka“ dava 1000 Im podobné
jako klasicka 75W Zarovka.

Prikon (P) svételného zdroje Fika, kolik energie spotfebuje za jednotku ¢asu. Jednotkou je
watt (W). Hovorové mu odpovida ,spotfeba“, ,vykon“ nebo ,kolik to Z*re*. Cim je pfikon
vétSi a ¢im déle nechame rozsviceno, tim vice zaplatime. Pfi cené 5 K¢ za 1 kWh stoji
tydenni nepfetrzity provoz 10W LED ,zarovky“na 7 x 24 x 10 x 5/ 1000 = 8,40 K¢&. U
klasické Zarovky by to samé pfislo asi na 60 K¢.

Zivotnost svételného zdroje udava, kolik hodin bude pravdépodobné svitit, nez odejde
nebo dost pohasne. Prosté jak dlouho v priméru vydrzi. Lidové je to ,trvanlivost‘. U LED
byva 20-50 tisic hodin, u zafivek pulka. Je to statistika, konkrétni kus maze vydrzet méné
i vice hodin, ale u vétSiho pocCtu se podle toho da planovat udrzba.

Energeticka tfida svételného zdroje znazorfuje ucinnost, s jakou vyrabi z elektfiny svétlo.
Je to pismeno od A do G. Acka jsou logicky nejuspornéjsi (lepSi maiji vic plust) a Gécko je
na tom nejhuf. Najdete ji na energetickém Stitku, od zafFi 2021 uz ve treti verzi.

VsSeobecny index podani barev (Ra) je Cislo od 0 do 100. To, co mu chybi do stovky je
primérné zkresleni barev pod danym svétlem. Nebo jinak: je to podobnost daného a
idealniho svétla (tfeba denniho). Zkracené se mu fika [index] podani barev nebo slengové
,er-acko“. Vétsina osvétleni v budovach ma Ra kolem 80. Ve zdravotnictvi, v uméleckych
Skolach pfi kontrolach a dalSich ¢innostech naro¢nych na zrak se pouziva kvalitnéjsi svétlo
s Ra > 90.

Teplota chromati¢nosti (Tc) je Cislo vétSinou od 2700 do 6500, které vyjadfuje ton bilého
svétla. Tedy jak moc je svétlo doZluta nebo domodra. Udava se v kelvinech. Zatazena
obloha ma Tc = 6500 K, pfimé slunecni paprsky asi 5800 K, v kancelafich vétsinou sviti
neutralnich 4000 K a teplé svétlo zarovky ma 2800 K. Je to paradox, ¢im vysSi teplota
chromati¢nosti, tim je svétlo chladnéjsi.

Cirkadianni aktivaéni index (Ac) je Cislo od 0 do 100 a fika, kolik je v daném svétla
aktivujici modré slozky v porovnani s dennim svétlem. Modra slozka svétla totiz
mimovizualné pusobi na biorytmy a na bdélost. Zkracené se mu fika cirkadianni index.
Ac = 100 ma chladné svétlo zataZzené oblohy. Kancelafské osvétleni miva kolem 60

a klasicka zarovka asi 30. VysSi hodnoty jsou dobré na aktivitu a nizké zase na relax a
pred spanim.
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